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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

' kodva van. 

A ,K. Közlöny szerkesztősége. 

Képviselő-választaás 
Kolozsvártt, october 27-kén. 

Egyfelől lelkesültség egy sok dicsősé- 
get aratott név mellett, másfelől következe- 
tesség Kolozsvár közelmultja iránt, az orszá- 
gos és kolozsvári viszonyok mérlegelése, s 
az az erős hit, hogy rendezetlen viszonyaink 
tömkelegéből egyedül a higgadtság vezér- 
fonala vezérel ki: voltak a mai nap eredmé- 
nyének főötényezői. 

Mellék indokokat nem kerestünk és igy 
nem is találtunk egyik félnél is. 

„Abnormis helyzeteknek, midőn belőlök 
kibontakozásra nyilik alkalom, jellemökj a 
több felé eltérések, a szerint, mint ész, vagy 
szív, vagy tán érdek is jelzik az irányokat.4 

E szavakat olvastam Erdély egy nem 
rég elhunyt kitűnőségének hátrahagyott mü- 
veiből, s e szavak ötlöttek akaratlanul eszembe 
a mai képviselő-választáson. 

S bárha elismerem, hogy az eltérések 
a helyzet jellemében vannak, ez nem zárja 
ki, söt követeli, hogy ez eltérések hordere- 
jét szemügyre vegyük. 

Ily eltérések horderejét főképp az in- 
tentiók természete szabja meg. 

Kolozsvár városa eddig követett politi- 

kai irányához következetesen hű maradott 

Kolozsvár városa jobb oldala, nem azért 

mintha az alkotmányosság igényeit a minisz- 

terium működése óta teljesen betöltve látná; 

hanem azért, mert tudja azt, hogy Ró m a 

nem épült egy napon, s hogy az alkot- 

mányos élet megnyiltával nem értünk még 

az igéret földének szélére, hanem csak útra 

keltünk a szolgaságnak földéről és előttünk 
még a vándorlásnak hosszu útja áll, sivatag 
pusztán keresztül, és mert tudja azt, hogy 
ki hosszu útra kél, mérsékelni kell lépteit, 
s hogy rohanó sebességgel csak kis 
távolságot lehet átútazni. 

E szempontból kiindulva volt a jobb- 

oldal oly követjelölt mellett, kiröl tudta, hogy 
a mostani kormány tevékenységét zavarni 
nem kivánja. 

Az eltérő fél, melyet baloldalinak ne- 

vezni nem tudok, szélső. baloldalinak nevezni 
nem óhajtok, idejét látta annak, hogy kimu- 
tassa lelkesültségét egy név mellett, mely a 
magyar nép szabadságharczának dicsöségével 
azonositva lett. 

Hol van eszme, főképp népszerü eszme, 
melyet az önérdek kizsákmányolni nem akar- 
na? Ott van az elhirhedés tulzó vágya, ott 
van a polgári becsület rehabilitálásának köny- 
nyü és kecsegtető módja, — de az ilyeket 
sem czélom felelősség alá vonnom —; a több- 
ségnek józan esze el fogja találni módját an- 
nak, hogy higgadtsága által bebizonyitsa azt, 
hogy az ntolsó követválasztási mozgálom a 
közszellem erősödésére s nem gyengitésére 
tört, s hogy nem indokolatlan puszta demon- 
stratio, hanem egy képzelt kötelesség érzete 
vezérelte azt a többséget, mely ha tévedett 
is, de egy kötelességet vélt teljesiteni, mely- 
nek legroszabb oldala jövőre a kölcsönös 
idegenkedés és a szándékos pártoskodás 
lenne. 

Egy nem-választó. 

A kolozsvári választás történetéhez. 
A ,M. Polgár" 

zö nyilatkozat jelent meg : 

Kolozsvár, oct. 26. 1867. 

Tisztelt szerkesztő úr ! 

A Magyar Polgár' legközelebbi „hirharang- 
jában ön belőlem, ha nem is torzképet, de torz 
jellemet csinált. 

vasárnapi számában köveke 

Ugy tüntetett fel olvasói előtt, mint, ki egyik 
perczben Gyulai Pálért dolgozom, másik perczben 

a baloldal mellett nyilatkozom. 
Nem akarom rosz szándéknak tulajdonitani, 

hogy a ,M. Polgárt a jellemtelenség szinébe és 

' káról nézetemet, 

mezébe öltöztetve mutatott be olvasóinak. 

Ha rosz szándékot látnék, akkor szó nélkül 

hagynám a tudósitást; élvezetében nem zavarnám 

a tudósitót. 

Azt hiszem csak félreértés. 

Emlékezhetik ön, hogy ezt kerülni akartam. 

Törekedtem nem kényelmes helyzetemben, 
hogy megértsenek, de félre ne értsenek. Szokásom 

ellenére halkan beszéltem. 

Mégis félreértettek. 

Hogy az ifjuság nemes hevében, mivelődése 

központján köpenyforgatónak proclamált, ezt jól ér- 

tem, nincs ellene semmi kifogásom, nem igazitok 
rajta semmit: első éves diák koromban az emberek 

és dolgok megitéléséhez talán éppen ilyen mérté- 
kem volt. 

Beszédemről azt irja ön, hogy szónoki tehet- 

ségem összes munkásságával arra dolgoztam, hogy 

Gyulai Pált válaszszák meg. 
Én, ha democrata lap szerkesztője lennék, 

pártom részére az emlitett beszédből más tanuságot 

vontam volna le. 

időt nyerek, és a mennyire reá emlékezhetem, 

kor bonczolja és roncsolja kiki a hogy tetszik : 

joga lesz hozzá. 

Most csak annyit: egyetlen szónoki fogást 

sem használtam, pedig sokat lehetett volna. A leg- 
tisztább democrata elvekkel állottam elő. Nem tet- 

szést hajhásztam, de meggyözödni akartam arról, 
hogy csakugyan egy öntudatosan szabadelvü párt- 

tal állok e szemben ? 
Hogy mily meggyöződésre jutottam, nem. ide 

tartozik. 
A »Magyar Polgár" tudósitásából a jö ki, 

hogy én más volt.—- -árnan más aanták-mzi- 

Én nem éreztem magamba semmi változást. 

Kérem mutassa ki ön, hogy a vasárnap nyilvánitott 

elveim közül melyiket tagadtam meg csütörtökön. 

Kevesebbet kérek : melyiken ejtettem egy legkisebb 

karczolást is ? 

A vasárnapi gyülésre négy polgártársam hi- 

vott meg, ma mind a négy él. Kérdje meg tőlük, 

mit mondottam, mikor tudatták, hogy a baloldalnak 

lesz gyülése. 

A gyülésben elmondottam a magasabb politi- 

mert azt akartam, hogy tisztába 

legyünk egymással. Meglepetésemre nyilatkozatom 

tetszett. A tetszés nyilvánulása után ajánlottam, 

hogy igyekezzenek az elfogadott nézetek mellé egy 

erős és értelmes pártot alakitani, mely ne csak 

demonstratiora legyen kész, hanem tekintélylyel és 

öntudatosan működni tudjon. 

Megvan e az erős, értelmes öntudatos párt ? 

Ne tréfálkozzunk uram. Az öntudatos párt a 

gyülés után elszerte azzal gyanusitott, hogy én 

akarok követ lenni. Mivel adtam erre okot? 
Azt már régen mindenki tudhatta, hogy én 

nem akarok követ lenni; és most ujból nyilvánitom, 

hogy akár meddig élek, én soha egy kolozsvári 

választó szavazatát sem fogom a magam számára 

kérni. 
Az én helyzetem a közönség azon része előtt, 

mely nem ismert, látszhatott talán a következetlen- 

ség szinében, de öntől elvártam uram, hogy ne csak 

a felszint tekintse. 

Én, uram, ismerem a kolozsvári választókat, 

és ismerem politikai nézeteiket. Sok megszólitott, 

vállaljam el a követséget. Igen, de én ellenzéki 

ember vagyok. No hát kit ajánl? E volt a legrö- 

videbb párbeszéd. A ki vizet kér, annak nem kell 

az olaj. Ajánlottam Gyulai Pált, ki ha politikai el- 
lenfelem is, de értelmes ember és jellem. 

Ha ön bizonyságot tud arra kapni, hogy el- 

lenzéki embernek Gyulait ajánlottam, akkor marad- 

jak a „Magyar Polgárt közönsége előtt abban a 

szinben és mezben, melyben ön bemutatott. 

De minthogy ilyet nem fog ön találbatui, 

elvárom democrataságától, hogy bemutatását e s0- 
rokkal rectificálnom megengedi. 

Az én eljárásom kulcsa a napirenden levő 

követválasztás körül legrövidebben ez: a czél sze- 

rintem soha nem szentesiti az eszközöket. 
Elszerte az országban választásainknál az 

emberi méltóság és szabadság szent nevén elég 
sértés követtetett már el, én democratia kedveért 

a mérget mérgesiteni soha nem akartam. 
Sámi Láseló. 

KOLOZSVÁRI 
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ben nem volt a miniszterium valóban szabadelvü ? 

s mikor nyujtotta ki kezét merényletre a szabadság 

szerint használja a szabad szót, s a ki Európa 

saágát bizonyára a legelső ranguak közé fogja he- 
Különben beszédemet, ha ma vagy holnap lyezni. A szélső baloldal annyira megy, hogy vak 

szándokom a nagyobb nyilvánosságnak átadni: ak- reket már széltiben Bachnak, Haynaunak, Murawieff- 

hogy gem ti 
leg a munienmmok szaó Badsdgat 

n 

és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

ett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Miért szidjuk hát a miniszteriumot ? 
Pest, oct. 23. 1867. 

(X) Eszi a méreg a magyarujságékat, hogy a 
miniszterium „fennen dicsekedni mer a sza- 

badelvüséggel még akkor is, „midőn a sza- 
badságelleni valamely merénylet elköveté- 

sére nyujtja ki kezét.4 

Ugyan mért nem méltóztatik speciticálni : mi- 

ellen ? 

Sok tárgy van, a miben valamely miniszteri- 

um bebizonyithatja szabadelvüségét. Tessék kiválo- 
gatni a sok közül egyet, s meglátandjuk, valjon 
joggal vagy jogtalanul tartja magát a miniszterium 

liberalis kormánynak. 
Tán türelmetlenséget tanusitott a vallási kér- 

désekben ?2 Egyetlen egy panasz sem merült fel a 

felekezetek részéről. 
Tán üldözőbe vette a sajtót? Márczius 10 ke 

óta, mely naptól a miniszteri kormányzás kezdődik, 

ma halljuk először, hogy komolyan készül egy 
sajtópör. Pedig minden párt egészen kényekedve 

sajtóviszonyait ismeri : Magyarország sajtószabad- 

dühében az ország többségéből származó miniszte- 

nak nevezi, s mindezen excessusaért a hajszála sem 
görbül meg. Angliában a sajtószabadság ideálja 
uralkodik : de a zugfirkászat ocsmányságait kivéve, 
komoly pártlap nem vetemedik annyira, hogy az 

ország kormányát, majd világos, majd nyomorultan 
elpalástolt szóval, simplex hazaárulóknak titulálja! 

Nem érdemli meg a szabadelvüség hirét az oly 
kormány, mely az elv megmentése tekintetéből 
még meg sem kisérlé az ily szájaskodókat, törvény 

utján compescálni? 
Talán az a panasz ztali 

lenfi 
zony messzeföldre kellene utazni, mig oly helyható- 

sági szabad mozgásra találhatunk, minö ez idő sze- 

rint Magyarországban floreál! 

Egyebet nem tett eddig a miniszterium, mint- 

hogy egy pár helyre levelet, sőt embert is küldött, 

a ki illendő reverenczia mellett megmondá: ,ne 

sutor ultra crepidam.4 Olyan barátságos, és demo- 

eraticus figyelmeztetés, mely a szabadelvüséget tá- 
volról sem compromittálja. 

E két kifejezés között: ,tisztelni a municipiu- 

mot4, vagy megengedni azt is, hogy a municipium- 
ból a kormánynyal vetélykedő coordinált hatalom, 
nemzeti kölcsönöket kibocsátó souverain parlament, 
az ország törvényeit ignoráló conventiculum váljék : 

igen nagy a különbség. 

Csernátony úr a minap ékes nyelven adta elé, 
mennyire módiba jöő mai nap a külföldön a decen- 

tralisatió? Már csak megvárom, hogy Cialdini, a 

kiből Csernátony úr tüzes baloldali minisztert sza- 

gol ki, oly vármegyét állitson fel, melynek korlát- 
lan jogában legyen, Mazzininek föltétlen bizalmat 

szavazni. 
Végtelen sokat beszéltek a hajdani megyék 

széles jogköréről, teljes önállóságáról, s követelitek, 
hogy a miniszterium tiszteletben tartsa azon jogo- 
kat, miket a mai bizottmányok, a tekintetes karok 
és rendek közgyülésétől örököltek. 

Magatok nem vagytok többé gyermekek, s 
legtöbben közületek jól ismerték az 1848 előötti 

vármegyék politikai életét. Hanem úgy beszéltek, 

mintha egyedül csak az új generatiónak irnátok, 
mely a régi municipiumok gyülését nem látta. És 
elhitetni akarjátok az ifjusággal, hogy hajdanában 
a vármegye oly független volt, mint ma egy svájczi 

kanton, mint az északamerikai unio valamelyik 
respublicája. 

Igaz ez ? Ugyan jutott volna e az 1848 előtti 

táblabirónak eszébe oly inditványt tenni, mint jó- 
minapában Hevesben történt, a midőn a megye 
propria anctoritate ignorálta az 1867-ki törvényeket, 

pure et simpliciter helyreállitá az 1848-ki articulu- 
sokat, s kimondá, hogy csak oly rendeletet hajt 
végre, mely ezen utóbbi törvények szellemében 
keletkeztek ! 

Valjon oly szabadon Testanráltak a vármegyék 
hajdan is, mint most? Nem tudjuk-e, hogy egy pár 
halvány kivétel mellett, a főispánokat mindig a leg- 

megrögzöttebb reactionariusok és pecsovicsok osz- 
tályából válogatták ki, kik aztán a candidatió 
jogát nagyon is szigoruan a főispán kizárólagos v 

praerogativájának tartván, csak is a kormány el- 

nézéséből vagy gyengeségéből származott, ha vala- 
bol liberalis viczispán választatott meg, Négyezer 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

oak 

folytatta utját Páris felé. 

kedden, csütörtökön és szombaton - 
Előfizetési ár: 

egész érre 12 fit, frt, félévre 6 frt, évnegyedve 3 m. 

kortest hozott be egyszer. Szatmárba b. ldogult 
Darvay, de a főispán, Vécsey báró, még sem kan- 

didálta öt első alispánságra, úgy hogy a rendek 
egy pecsovics első alispánt, (ha jól emlékezem) 
Szerdahelyit kénytelenittettek megválasztani. Tör- 
ténik mai nap ehez valami hasonló? Képzelhető 
oly eset, hogy jelenben kimaradhasson a candidatio- 
ból oly férfi, kit az egész megye, vagy csak egy 
jelentékeny párt is megválasztani kiván? 
Aztán miről vitatkoztak hajdanában a tek. 

karok és rendek vármegyéi? Kivéve a midőn uta- 
sitást készitettek az országgyülési követek számára, 
az ország legfőbb kérdéseiről soha sem. Nagy Bihar 
vármegye évek során arra vesztegeté közgyülése 
elsö napját, hogy Tisza Lajos administratorral ve- 
szekedett, oly kérdések miatt, melyek ma az apró- 
ságok lomtárába tartoznak, de akkor a megyeház 
ablakából tekintve, roppant casusoknak látszottak. 
Hallunk ma oly historiákat, minők ontmégyében 
történtek Luka Sándor idejében ? 

Mert hát azon csendes időkben bagatella 
ügyekben nagyon pattogós dictiókat tartottunk : úgy 
gondoljuk, hogy ma már bátran opponálhatunk a 
felelős miniszternek akkor is, ha ez a törvény 
végrehajtását követeli. Ma már nem is lukázunk, 
tiszázunk, hanem független államot akarunk ját- 
szani. Beválasztjuk magunk közé Napoleont, Gari- 
baldit; ignorálunk hozott törvényeket; megyei köl- 
csönt bocsátunk aláirásra, s végre decretáljuk, hogy 
coordinált hatalom vagyunk a miniszteriummal. És 
ez mindenesetre oly új jog volna, melyet hajdaná- 
ban a legradikálabb megyéknek sem jutott volna 
eszébe arrogálni, a magy. kir. kanoczelária k 
irányában. A miniszterium tehát, ha ily fékte- 
lenséget rendre utasit, egy mákszemnyit sem veszt- 
het el azon megérdemlett jó hiréből, hogy Iibe l 
kormány. 

— Vagy tán parlamontaris modorában és el- 
járásában nem volna szabadelvü ezen miniszterium ? 
Hiszen e tekintetben még experientiái 

—— 

séget birja. Várjanak és függeszszék fel itéletöket 
azon időig, mig egy szép napon, sikerülni fog a 
kormányt eclatans minoritásba ejteni s akkor ha 
Andrássy gróf le nem mond, vagy fel nem apellál 
új választás elrendelése által a népre: legjobb ba- 
rátai sem menthetik fel öt az illiberalismus vádja 
alól. Más részről azonban legyen meggyőződve a 
baloldal, hogy a mai miniszterium tagjai közül még 
egynek sem jutott eszébe a gondolat, a la Bismark, 
a parlament többségének ellenére hivatalban marad- 
ni, s megszavazott budget nélkül, regmajgba 

ó Felsége utazása. 
A legmagasabb ut - 

ujabb távikatok szásról igy ... . 

Nancy, oct. 23. Ő elsége tegnap esto 9 
órakor jelent meg a városháznál adott ünnepélyen, 
s a jelen volt, 2000. re menő vendégsereg által lel- 
kesen üdvözöltetett. Ő Felsége éjfélután 2 óráig 
maradt az ünnepélyen, s reggel ótakó 

Páris, oct. 23. Napoleon császá 
kat fél 3 órakor hagyá el, s az ausztriai császár 

elfogadása végett a pályaudvarba ment, s azt az 
Elysée-palotába kisérendi. A katonaság a Boule- 

vardokon, a Rue- Royale- on, a Concorde-téren, az 
elyséei mezőn s a Avenue-Marignyn sorfalat képe- 
zett. Az időjárás pompás; számtalan néptömeg 
várja a császári vonat elhaladását; számos házak 
s paloták vannak obozokkal ellátv 

voltak. A 'két császár az t 
a legélénkebb kiáltásokkal 

Napoleon s 
plomatiai testtület, a 
ság főméltóságai a p 
triai császárt. A csás



ját Páris felé. 

k 

mz 

iagy 

A , Conatitutionnel az ausztriai császár meg- 
érkezését jelentvén, ezt mondja: Azon perezben, 
midőn a császár franczia területre lépett, ö Felsége 
Napoleon császárnak egy oly sürgönyét kapta, mely 

öt üdvözlé. Az ansztriai császár sietett arra a leg- 
előzékenyebb módon válaszolni. 

A ,„Moniteur« oct. 24-iki száma irja : 
Midőn Ausztria császárja az Elysée palotába 
kezett, elébe mentek a franczia császárné, a csá- 

szári herezeg és császári család herezegei és her- 

egnői. Innen ö Felségeik, valamint a herczegek 

és herczegnök a diszterembe mentek, hol a kölcsö- 
nös bemutatások történtek. Ezen bemutatások után 

a franczia császári pár visszatért St.-Cloudba. 

A , Constitutionnel. irja: Az ausztriai császár 

ma Napoleon és Francziaország vendége. Midőn az 

aus: ztriai Császár franczia földre lépett, észrevehette, 

hogy barátságos ország, melybe lépett. - Strass- 

burg és Nancy városok felette szivélyes és meg- 

tisztelő fogadtatást készitettek számára. Nancyban 

a Habsburg-ház Felséges sarja megható családi 

emlékeket talált. Páris megszámlálhatlan népsoka- 

ságának felkiáltásaiban érzelem volt; mert ezen 

rokonszenves nyilatkozványban épp annyi részvét 

rejlett az ausztriai császári házat legujabb időben 

ért gyász iránt, mint érzület is oly uralkodó irá- 

nyában, ki a regeneratio dicső művét országában 

hasznos reformok és bölcs szabadság által bátran 

megkezdé, s a választott úton határozottan előre- 

halad. 
Páris, oct. 25. Ausztriai császár ma meg- 

látogatta a Notre-Dame egyházat, és a Conciergerie 

kápolnáját. Gyönyörü idő kedvezvén nagy csapat 

szemle tartatott, melyen a főherezegek, Napoleon 

herczeg, a cszárné, a hollandi királyné, Metternich 

herczeg és Golz gróf is jelenvoltak. Az uralkodó- 

kat roppant néptömeg lelkesülten üdvözlé. 

- Ő Felsége a király salzburgi fogadtatá- 

gáról igy ir a „Salzburger Zeitung! f. hó 22-éről : 

Tegnap délután 5 órakor a várostanács a 

polgármesterrel élén, továbbá a dalárda, a lövész- 

egylet, a tornacgylet, a hadastyánok egylete, vala- 

mint a tüzoltó-egylet a Mirabell-piaczon összegyül- 

vén, lebegő zászlókkal, élükön a hadastyánok ze 

néjével, a vaspályafőhöz indultak, hol az udvaron 

felálltak az ezrekre menö népecsoporttal együtt, 

kik a paspályánál összegyültek, ő Felségeik meg- 

érkezésére várakoztak. Mikor az udvari vasút a 

pályaudvarba berobogott, a hadastyánok zenéje a 

császári néphymnust kezdte játszani s az össze- 

gyült népsokaság szünni nem akaró üdvkiáltásokba 

ört ki. Ő Felsége kilépvén a kocsiból, kegytelje- 

sen köszönte meg a fogadást, megölelé Zsófia fő- 

- herezezn arnöt ás Ferencz Károly föherczeget, valamint 
Karolina Augusta eloazamnet 1s udvözlé 0 felsége 

ezután az egybegyültek folytonos üdvkiáltása közt 

visszavonult az udvari terembe, hogy ott Károly 

Lajos és Viktor főherezegekkel ebédeljen, mialatt 

ö Felsége kisérete számára három más teremben 

lön felszolgálva. 

ő Felsége polgári öltönyben volt, valamint a 

főherezegek is. Ezalatt a polgármesternek, Mertens 

lovagnak alkalma volt magát b. Beust kaneczellár- 

nak, ki mindenütt lelkes „Hoch«-hal fogadtatott, 

bemutatni, s annak tudtul adni, hogy Salzburg 

polgársága, mely testületileg jelent meg a pálya- 

udvaron, ő Felségének hódolatát kivánja bemutatni, 

s különösen legutóbbi magasztos óhajának nyilvá- 

nitása fölött kivánja örömét kifejezni, minthogy az 

mindenfelé a legnagyobb örömöt okozta, s a kedé-
 

lyeket a legmélyebb hálára s a legszebb remények- 

re hangolta; megkérvén egyuttal ő egcellentiáját, 

hogy a salzburgiak ezen hódolatát ö Felségének 

adná tudtul, — mit a birodalmi kanczellár a leg- 

szivélyesebben meg is igért. Ebéd után ő Felsége, 

a nép dörgő üdvkiáltásai között s a néphymnus 

hangjai mellett ismét kocsira szállt s folytatta út- 

Az országos magyar küldöttség második 
nyilatkozata. 

Általában minden termelő törekszik a közter- 

heket, melyeket az állam reá rótt, a mennyire le- 

het, a fogyasztóra átháritani. Oly törekvés, mely 

nem minden közvetett, de viszont nem is csupán a 

közvetett adóknál sikerül. Az iparüző válságos idő- 

ket kivéve, mikor üzletét szoritja meg, készitményei 
árához toldja az adót, mely üzletét terheli, s alkal- : 

mazva ez elvet, bizton állithatni, hogy az osztrák 

gyáripar összes adója tetemes részét a fogyasztó 

ország fizeti meg. 
lenben általánosan elismert dolog, hogy a 
lönek sikerül legritkábban a terhek ilyetén 

. A föld termékeinek értéke, az időjárás 
ett, mely a termelést szabályozza, 

kizáróbban függ a kereséstől, 
áruczikk ára 
elyre ö NFelsége többi országai 

aránylag többet forditanak közigazgatási költsé- 
geikre, mint ő Felsége többi országai. 

Kétségtelenül áll ez észrevétel a százalékra 

nézve, mely a két fél országos és központi kiadásai 
közt a kérdéses hat év alatt mutatkozott : de ba 

az összegeket vetjük egybe, melyeket ugyanazon 
időszak folytán ő Felsége többi országaiban a bel- 

ügy, rendőri, vallás és közoktatási s az igazságügyi 

tárczák igénybe vettek, a magyar korona országai 
kanczelláriáinak szánt csekély összegekkel bizo- 

nyára tetemesen változik az arány. 

Egyébiránt nem meglepő dolog, hogy két ha- 

sonló terjedelmü jószág közül annak a kezelése, 

mely általában jövedelmezőbb, a brutto bevételek- 
hez aránylag kevesebbe kerül, mint azon jószágé, 

mely hasonló terület mellett kevesebb jövedelmet 

ad. Ez az eset az államokra nézve is. Nagy terje- 

delmü, kevésbé népes és parlagabb állam közigaz- 

gatása, csekély jövedelmeihez aránylag, szükségkép 
többe kerül, mint ugyanoly terjedelmü, de népesebb 

és felszereltebb államé, mely több jövedelmi forrás- 

sal rendelkezik. 

Ha tehát a magyar korona országainak bel- 

igazgatásaira azon hatalom, mely ez országok költ- 

ségvetését a nemzet megkérdezése nélkül készitette, 

aránylag nagyobb százalékot volt kénytelen fordi- 

tani ez országok jövedelmeiből, mint a menynyit 
saját jövedelmeikhez képest ő Felsége országai e 

czélra forditottak : e körülmény olyasmiről tesz 
bizonyságot, a miből legkevésbé sem következtet- 
hetni, hogy az arányt, melyben a magyar korona 

országai eddig a közös költségekhez járultak, 
emelni kellene. 

Azon megjegyzéssel szemben elvégre, hogy 

1861 óta a német-szláv országokban a közigazga- 

tási ügyek egy része országos bizottságok és ezek 
közegei által, s az illető országok külön jövedel- 
meiből fedeztetett: legyen elég egyszerüen ki- 
emelni, hogy azon időszakban, melyről a kérdéses 
zárszámlák szólanak, a magyar korona országaiban 
külön országos czélokra szintén voltak külön or- 

szágos pótlékok kivetve; s mig a német-szláv. or- 
szágokban a vallás-közoktatási és igazsáügyi tár- 

czák milliókat vettek igénybe, a magyar korona 

országaiban a vallás- és közoktatási ügyek költ- 

sége nagyobbára külön e czélra szánt forrásokból 

s a törvénykezési ügy költségeinek nem csekély 
része a szabad királyi városok és rendezett közsé- 
gek által fedeztetett. 

Mindezekből láthatni, hogy az alap, melyet a 
magyar országos küldöttség a közösökül ismert 
költségekhez járulás arányára nézve kulcsul felvett, 
tudniillik az eddigi hozzájárulás elve, oly kevéssé 
döntethetett meg a felhozott ellenvetések által, a 
mint nem SIKerült nruruvavi, irogy a zárszámlák 

adatai, melyekből az eddigi tettleges hozzájárulás 

átlaga kiszámitandó, egyáltalában elvetendők vol- 
nának. 

A magyar országos küldöttség, midőn kije- 
lentette, hogy ezentul sem akar elvonni semmit a 
közös ügyek költségeitől, azon összegből, melylyel 
a hatalom kényszeritése folytán eddig járult a köz- 
pontból fedezett kiadásokhoz, s e járulási arány 
kiszámitási kulcsánl a magyar korona országaira 

nézve kedvezőnek semmikép nem mondható tény- 
leges állapotot fogadta el: oly alapra állott, mely 
ellen, mint a fentebbi ellenvetések mutatják, meg- 

állható indokot alig hozhatni föl. Ha ugyanis a 
zárszámlák tételei ellen, melyeknek átlaga a kere 

sett arányszámot nyujtja, oly kifogások tétethetné- 
nek is, a melyek ellenkező oldalról nem ellensu- 
lyoztathatnának : ebből csak az következhetnék, 
hogy a kérdéses tételek kiigazitandók, s nem az, 
hogy az alap elvetendő. 

Nem hiszi a magyar országos küldöttség, hogy 
a magyar korona országainak vagyoni ereje a kér- 

déses években, melyeknek átlagát vette föl számi- 

tásába, kedvezésben részesült volna. Kivettetett 
több, mint behajtható volt, s miután kényszeritő 
eszközök is alkalmaztattak, be is hajtatott mindaz, 
a mi csak be volt hajtható. 

A tényleges hozzájárulás e szerint a magyar 

korona országai adóképességének is legbiztosabb 

kulcsa. 
Oly összeg, mely azon határokig megy, a 

melyeken tul minden kivetés nem a bevételeket, 
hanem csupán a hátralékokat növelhetné. Oly ösz- 

szeg, melyet a magyar korona országainak kül- 

döttsége csupán azért vélt elfogadhatónak, mivel 
több évre ajánltatván meg, bizton reményli, hogy 
ez idő alatt a nemzetnek visszanyert önkormány- 
zata mindent el fog követni, a mit az ország va- 
gyoni ereje, adóképessége kifejtésére tenni lehet. 

Mindamellett is, hogy ennyire biztosnak és 
ingathatlannak tartja az alapot, melyre állott, nem 
vonja kétségbe a magyar országos küldöttség, hogy 

az adóképesség meghatározására más kulcs, más 
alap is ajánltathatik. S ha ajánltatni fog, őszintén 
óhajtván a kiegyezést, bizonyára nem fog mereven 

ragaszkodni az állásponthoz, melyet első nyilatko- 
zatában kijelölt. 
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Azt azonban határozottan kijelenti, hogy azon 
alapot, melyet ő Felsége többi országainak küldött- 
sége f. évi augusztus 19-kén kelt jegyzőkönyvi ki- 
vonatában kijelölt, tudniillik az egyenes adók ki- 
vetése alapját, egyáltalában nem véli elfogadhatónak. 

Általában az egyenes adők soha sem nyujta 
nak helyes mértéket valamely nép vagyoni erejé- 

ről. Az egyenes adókat ugyanis a törvényhozó ké- 

nye szabja meg, mely az állam szükségeit gyakran 
nagyobb mértékben tartja szem előtt, mint az adó 

zók nehezen megbecsülhető fizetési képességét; mig 
ellenben a közvetett adókban részesedés, az adó 
zók szüksége mellett, azok akaratától is függ. 

S ha a tudomány kétségtelen alapelvei sze- 
rint általában nem vétethetnek az egyenes adók 
mértékül valamely nép fizetési, képessége megitélé- 

„sénél: még kevésbé vétethetik ez adók kivetése; 
s még kevésbé vétethetnek alapul ez adók a ma- 
gyar korona országaiban, hol azok elsietve, 
önkényesen, a helyzet ismerete nélkül hozattak be. 

Ha általában nem a valósággal behajtott, ha- 
nem a kivetett adók szolgálnának valamely nép 

adóképessége kulcsául: akkor a hátrálékok is az 

adóképesség jeleiül volnának tekinthetők. 
S a mi az egyenes adók behozási módját 

illeti: legyen elég csak legfontosabb adónk, a föld- 
adó, történetére hivatkoznunk. Ez adó szabályozása 

ő Felsége többi országaiban azon rendeleten alap- 

szik, mely még 1817. decz. 23 kán adatott ki. Ha 

tekintjük azon eljárást, mely az adókataszter be- 

hozása körül ott követtetett: ha tekintetbe veszszük 
azon hosszas előkészületeket, melyekkel e behoza- 

tal járt, s a melyeknek következtében az 1817-ben 

elrendelt katasztert Alsó Ausztriában csak 1834-ben, 

Felső-Ausztriában, Styriában, Karniolában, Karint- 
hiában és a Tengermelléken 1840 ben, Morvaor- 

szágban 1851-ben, Szileziában 1852-ben, Csehor- 
szágban pedig csak 1860 után léptették életbe; ha 
meggondoljuk, hogy Galicziában még most is az 
1789-ben megállapitott kulcs szerint vettetik ki a 
földadó, s Tyrol külön értékkataszterének eredete 
szintén a mult századba nyulik vissza: bizonyára 
mindenkit meglep az a sietség, melylyel a magyar 

korona országaiban az 1850. márczius 4 kén kelt 

adóprovisorium életbe lépett, a midőn Magyaror- 

szágban már 1852.ki november 1-je, Horvátország- 

ban 1854-ik május 1-je és Erdélyben 1854-ki nov. 

1-je óta azon provisorium szerint vettetik ki az adó. 
S azt sem kell felednünk, hogy az ily siet 

séggel behozott adórendszer az 1849-ki események 
után, a legnagyobb gazdasági válság és rendszer- 

változtatás közepett, egyszerre, Magyarországgal 
éppen nem rokonszenves, az ország körülményeit 

nem ismerő közegek önkénye szerint, azon hibás 

véleményben hozatott be, hogy Magyarország adó- 

képessége kimerithetlen. 
Az önkény jellemzésére, melyet érinténk, le- 

gyen elég egy-két tényt emlitenünk. 

Mielőtt a felvételi munkálatok a magyar ko- 
rona országaiban csak meg is kezdettek : az ösz- 
szeg, a melyet ez országokból ki kellett hozni, az 
ország vagyoni ereje megbecslése előtt, máz előe 
meg volt anapltva. s midön a Kivánt összeg, az 

illető közegek törekvése daczára sem volt kiteremt- 

hető: az államreclamatiók rendszere, mely a túlter- 
helt adózók érdekében is hozatott be, valósággal, 

mint az összes eredmény mutatta, a közterhek eme- 
lésére alkalmaztatott. Ha a tiszta jövedelmeket fel- 

tüntető táblák nem adták ki a kivánt összeget: ad- 
dig folytatták az igazitásokat, addig változtatták a 

tényezőket, mig a szám, melyet akartak, végre is 
kijött. 

Emlitettük-e, hogy a tiszta jövedelem kiszá- 

mitásánál a mivelési költségek levonása Magyaror- 

szágon is ugyanazon százalékban történt, mint ö 

Felsége többi országaiban, melyek drágább termé- 

nyeket olcsóbb munkával állitanak elő ? 
Ez eljárásnak szükségképp az lett eredménye, 

hogy Magyarország, a földadó tekintetében, ö Fel- 

sége többi országaihoz képpest, aránytalanul túl 

van terhelve. 
Annál sulyosabb e túlterheltetés a magyar 

korona országaira nézve, minél kétségtelenebb tény, 
hogy a magyar korona országaiban a föld értéke 
és jövedelme sokkal csekélyebb, mint ő Felsége 

tobbi országaiban. 
Ha a tényleges adásvevési árakat mellőzzük 

is, egyetlen futó tekintet a két országcsoport kö- 

rülményeire, meggyőzhet mindenkit ez állitás való- 
sága felől. (Vége következik.) 
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KULFOLD. 
Florenczből oct. 22-kéről keltezve levelet 

közöl a ,N. Hr. Presse,4 mely szerint az nap jó- 
kor reggel a házfalakon sok helyütt ez volt irva: 
„Olaszok! Tegnap (21.) este óta foly a harcz Ró- 
ma falai között. Ma d. e. 11 órakor gyülekezet 

lesz a Signoria téren. - Az olasz hazafiak.4 A 
kijelölt helyen csakugyan nagy néptömeg jött ösz 

sze, a háromszint zászló körül, s ezt kiáltozá: Él- 
jen Róma a főváros! Le az idegen interventióval! 

Éljen Garibaldi a Capitoliumban. Azután elmentek 
a nemzeti zászlót elől vive a Rieciardi palota elé, 

a hova csaknem egyszerre érkezett két zászlóalj 
gyalogság. A néptömeg a katonaságot megéljenezte 
s küldöttséget menesztett Ratazzihoz egy felirattal, 

melyben Rómát kivánja fővárosul. Ratazzi azt izente, 
hogy a kormány figyelembe veendi a nép hangu- 
latát, s a hivatalos lap ma este közölni fogja nyi- 
latkozatát. Ezen választ nagyon hidegen fogadván 
a tömeg a Santa-Maria-Novella térre ment, hol a 

21. számu házban volt Garibaldi szállva, s megje- 
lenvén az erkélyen, minden ember levette fövegét, 

s minden száj harsogó éljent kiáltozott, s miután a 

tábornok felhivására feltették kalapjukat, Garibaldi 
tüzes beszédet intézett a néphez, melyben azt mon- 

dá egyebek közt, miszerint bizton reméli, hogy a 
római föld az olasz katonaság testvéri segitségével 
nemsokára meg leend szerezve, s végszavaival fi- 

gyelmébe ajánlá a jelenlevőknek, hogy ,e pillanat- 

ban római testvéreink a pápa poroszlóival küzde- 

nek.4 Délután 2 órakor külön vonaton útazott el 

Garibaldi Florenczből két vagy három személy ki- 
séretében, minden akadály nélkül -Folignoba. Az 

nap este megjelent „Riforma" a következő pár sor- 

nyi felhivást közlé: „Olaszok! Rómában torlaszo- 

kat csinálnak testvéreink s tegnap este óta vere- 

kednek a pápai zsarnokság poroszlóival. Olaszor 
szág megvárja töletek, hogy mindenki teljesitendi 

kötelességét. Oct. 22-kén, 1867. Garibaldi.4 
FRANCZIAORSZÁG. Párisban oct. 20.dikán 

reggel minden ember azt hitte, hogy a koczka a 

harcz-háboru szellemében van elvetve, mert az min- 
denki előtt tudva levő dolog volt, hogy Toulonban 

már hozzá fogtak az expeditio csapatok hajóra- 
szállitásához. Olaszországból pedig olyan tudósitá- 
sok érkeztek, melyek azt hirdeték, hogy a mint a 

franczia expeditio hadsereg elindittatik Civita Vec- 
chia felé, a pápai határszélen összevont olasz had- 
erő rögtön átlép a pápai területre és megy Rómát 
elfoglalni; s még nagyobban megerősité a háboru 

kitörésének hitében a nagy közönséget a „Const.4 
rendkivül heves czikke, melyben Olaszországot a 
forradalommal ugyanazonositja, s tudtára adja ugy 
az egyiknek, mint a másiknak, miszerint Franczia- 
ország nem engedi magát többé általuk kicsufol- 
tatni. Azt is megirta a félhivatalos lap, hogy már 

minden rendszabály megtétetett e részben. A hiva- 
los „Moniteur' még 20-kán reggel is mélyen hall- 
gatott. A „Siecles ellenben hü szinekkel festi Fran- 
eziaország valódi helyzetét. Poroszország tereli - 
ugymond — Francziaországot az olaszok ellen, na- 

gyon jól tudván, mit cselekszik. Olaszország a ke- 
leten üzi ármánykodását, ott készitvén számukra a 

nehézséget és sulyos összeütközéseket; benn az or- 
szágban pedig még a legszükségesebb szabadságok 
után kell sovárognunk, – a kenyér megdrágult, az 

ipar és kereskedés legnagyobb kereskedelmi köz- 
pontjainkon sinylik és a télnek még csak elejéhez 
közelgetünk. És ezen mostoha időt válaszszuk egy 

megbocsáthatlan örültség elkövetésére, önmagunk 

gyöngitésére, vérünk ontására, erkölcsi tekintélyünk 

csökkentésére és millióink kidobálására." A papi 
közlönyök illetlen csufolódással fordulnak Olaszor- 
szág és Ratazzi ellen, a franczia kormány nem 

eléggé gyorsan jár el, az ő felfogásuk szerint. 

MOLDVA-OLÁHORSZÁG. A legközelebbi tu- 
dósitások szerint Moldvában nagy elégületlenség 
uralkodik. A különválási törekvés napról napra fel- 
tünöbb lesz, s ha hinni lehet maguknak a mold- 
vaiaknak, az unio nem fog sokáig tartani. Az elé- 
gületlenséget még inkább növeli az, hogy Románia 
ama részében rosz termés volt. Ennek folytán a 
gabona Jassy-ban, hol piaczhiány miatt, sokkal ol- 
csóbb a gabona, mint Galaczban, most kétharmad- 
dal drágább. 

A kamrák f. hó 29 én ültek össze s mindenki 
azt várja, hogy azok megragadják a legelső alkal- 
mat a miniszterium megbuktatására. Ha a kamrák 
szétoszlattatnak, a moldvaiak nem fognak tagokat 
küldeni az egyesült parlamentbe. 

TÖRÖKORSZÁG. A török kormány, ugy lát- 
szik, már mindent kész volna tenni a krétaiak mél- 
tányos követeléseinek teljesitésére, csak azt az 
egyet ne kivánnák tőle, hogy Candiától megváljon. 
De a sziget lakói éppen ebbeli kivánságuk mellett 
maradnak meg legállhatatosabban. 

Ali basa, noha szabadabb elvü utasitásokkal 
ment a szigetre, mint a milyeneket eddig a török 
kormány adott, nehezen fog sikerrel visszatérni. Az 
ideiglenes nemzeti kormány határozottan visszauta- 
sit minden ajánlatot, ha az a fölkelők óhajtásával 
nem egyezik. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= A követválasztás napja tegnapelőtt 

vastag köddel köszöntött be, s az idő phlegmati- 
cussága kirívó ellentétet képezett a megelevenedett 

utczákkal, melyeken már jó reggel zászlókkal s 
péljen ifj. Kossuth Lajos !* kiáltásokkal járt le s 
fel a fiatalság, s a hidelveiek egy része. Megnyil- 
tak az urnák s a veres, fehér, zöld Kossuth- s az 

egyszerü fehér Gyulai-czédulák megkezdték a via- 

dalt. A tanácsház udvarán s előtte élénk csopor- 
tokban hullámzott a nép egész este 8 óra tájig, 
midőn már bizonyos lett ifjabb Kossuth Lajos 

megválasztása, mi a karzatról a szinházi közönség- 
nek is értésül adatott. Ezután vig társaság ülte kö- 
rül a nemzeti szálloda asztalait, hol megválasztott 

képviselő ifj. Kossuth Lajos mellett megéljenez- 

tetett a haza, Kövári László, Maurer Béla stb., a 
kik előmozditották ez ügyet. A feleki románok mu- 
zsikaszóval behozva Kossuthra szavaztak: A szava- 

zás eredménye következő: Kossuth Lajos kapott 
595, Gyulai Pál 328, Kövári László 17, Sámi 
László 1 és Simon Elek 1 szavazatot. Részt vettek 

1038-an. 
8 válamztalyi biztos gróf Péchy Manó 
nagyméltóságát, mint halljuk, a napokban Abony- 

ból Pestre várták, hol részt vesz azon miniszteri 

értekezleten, mely kizárólag a királyhágóninneni 

rész ügyeit tárgyalja. Ő nmlga az értekezlet végez- 

tével azonnal városunkba indul. salab t 



A királyhágóntuli és inneni országos 
bünfenyitő intézetek megvizsgálására, mint halljuk, 
Csillag László igazságügyminiszteri osztálytanácsos 

van Tauffer Emil tollvezetővel kiküldve. 
=A Brassóban 6 év óta fennálló vasuti 

comite folyó hó 21-én ismét összeült, s tárgyalta a 
brassó-kolozsvár és fehérvár-brassói vonalokat; a 

többség az utóbbi mellett nyilatkozott. 22-kén 

ugyancsak e tárgyban egy népesebb gyülés tarta- 

tott, hol érdekes viták folytak; az eredményről 
azonban a ,Herm. Ztg.", honnan e hirt veszszük, 

nem értesit, 

= A pénzügyminiszteriumban az ösz- 

szes előadók az országgyülés elé terjesztendő ja- 
vaslatok kidolgozásával vannak elfoglalva. Andre- 
anszky osztálytanácsos bélyeg és illeték törvényja- 
vaslaton dolgozik, melyekre nézve gyökeres változ- 
tatások vannak tervben. 
=Ő Felsége a jászóvári, leleszi s nagy- 

várad előfoki egyesitett valóságos prépostságok 
nagyprépostja és föpapjává, hir szerint, Kaczvinszky 
Győző prémontrei rendü áldozárt és kanonokot mél- 
tóztatott kinevezni. 

=A székely alap gyarapitására legujab- 
ban Bánfi Dániel b. 100 frttal, Teleki Miksa gróf 
15 frt, Szentiványi László 10 frt, tötösi Gyulai 
Albert 2 frt, Felszeghi Samu 2 frt 50 kr, Sándor 
Samu 2 frt 50 krral járult. 

= A marhavész honunkban, egy fökor- 
mányszéki kimutatás szerint, összcsen 57 helységet 
látogatott meg, azonban 20 már megszabadulván 
tőle, jelenleg 10 törvényhatóság területén 37 hely- 
ségben uralg. Az eddigi összes marhaveszteség 
2500-3000 közt áll. 

=A dohányzókat bizonynyal kedvesen 
érinti azon mindig jobban szárnyaló hir, hogy a 
magyar pénzügyminiszteriumban legközelebb kész 
lesz a dohányadózás iránti törvényjavaslat. E sze- 
rint - ha t. i. a hir való - a termesztő lesz meg- 
adóztatva, s a dohánymonopolium egészen mel- 
löőzve lesz. 

= A zágrábi jogakademia igazgatója Mu- 
hics tr. folyó hó 5-kén kelt határozatról értesité a 
joghallgatókat, melynélfogva minden politikai tün- 
tetéstől tartózkodjanak, ellenkező esetben az aka- 
demiáról haladéktalanul távozniok kellvén. 

=A sajtóvétség miatt elitélt egyéneket 
egy igazságügyminiszteriumi rendelet szerint nem 
szabad közönséges bünösökkel együvé zárni, hanem 
társadalmi állásuknak és müveltségüknek megfelelő 
bánásmódban részesítendők és szellemi foglalatos- 
ság is megengedő nekik. 

= A magyar vaspályakölcsönrealá- 
irások gyüjtésével, mint a „P. L.4 értesül, a ma- 
gyar földhitelintézeten kivül, megbizatott az első 
magyar biztosiító is. Eddig pénzintézetek következö 

nagyobb aláirásairól értesültünk : pesti takarékpénz- 
tár 3 millió frank, magyar földhitelintézet 1 millió 
frank, első magyar biztosito 1 millió frank, Pan- 

nonia viszbiztositó 100,000, Securitas 100,000, 

nagy-váradi takarék-pénztár 300,000, kassai 300,000, 
eperjesi 150,000, debreczeni 150,000 frank. 

= A horvát országgyülés, mint a ,De- 
battek biztosan állitja, folyó évi december 2-kán 
ismét összehivatik. 

=A honvédelmi miniszterinm veze- 
tője, Gelich osztálytanácsos jelenleg Bécsben van, 
hol közte s a hadügyminiszter John altábornagy 

között értekezletek folynak. A „P. L.4 hirei sze- 
rint ez értekezletek a jövő évre szükségeltető ujoncz 
illeték mennyiségét illetik, miután a pénzügyi tár- 

gyalások s más fontos törvényhozási munkálatok 
elintézése lehetetlenné teszi azt, hogy a honvédelmi 

kérdés még annak idejében megoldatván, a legkö- 
zelebbi ujonczozás már az uj hadszervezési törvény 

alapján hajtassék végre. 

=A ,„Magyar Postaközlönyé-ben ol- 
vassuk : A volt rendszer alatt a postakiadók oly 
számmal szaporodtak, hogy sokaknak állomás sem 
juthatott, s azonfelül olyanok is tették le a vizsgát, 
kik az ujabb igényeknek éppen nem felelhetnek 
meg. Ennek folytán, mint halljuk, a felsőbb ható- 
ság ugy határozta, hogy az 1868-dik év elején Ma- 
gyarországban levő minden postakiadó új vizsga 
letételére fog felszólittatni, s csak azok lesznek al- 
kalmazva, a kik ezen vizsgát jó sikerrel teendik le. 

=Csernátoni Lajos 200 frttal a ma- 
gyar irók segélyegylete alapitó tagjai sorába lépett. 

— (Neerolog.) Zágoni báró Szentkereszti 
Irén, mint fogadott leány, uzoni Béldi Albert és 
gyermekei: Tivadar, Gabriella és Gizella, zágoni 
báró Szentkereszti István és gyermekei : György, 
Andor, Stefania, Ferencz és Zsigmond, cserneki 
Dessewffy Klára, Horváth Györgyné, Nándor, Anna, 
Sándor Albertné, Mihály és Józéfa, Pándor Pálné, 
saját és a többi rokonok nevében mély fájdalom- 
mal jelentik forrón szeretett nevelő atyja, bátyjuk 
és nagybátyjuk sepsi-szentiváni báró Henter 
Józset a pápai Piusrend közép keresztes vitézé- 
nek folyó hó 23 kán estvéli 8 órakor, életének 
76-dik évében aggkór miatti elgyengülésben történt 
gyászos elhunytát. Az üdvezült földi részei folyó 
hó 26-kán, delelőtti 10 órakor indittatik a szokott 
vallásos szertartások megtétele után, Csik-Szent- 
Imrére, a családi sirboltba, és ott folyó hó 28-kán 
nyugalomra elhelyeztettek, hallhatatlan lelke üdvéért 
pedig az engesztelő szent mise áldozat Csik Szent- 
Imrén, Kelementelkén, Bordoson, Véczkén és Maros- 
Vásárhelytt folyó hó 29.kén, végre Egrestön folyó 
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hő 30-kán, mindenütt délelőtti 10 órakor a Minden- 
ség Urának bemutattatnak. Nyugodjanak békében 
áldott porai ! ! 

— (Neerolog.) Ványai Teleki Károly, neje 
dellő apáti Somai Judith, maguk és gyermekeik : 

Sándor és Katalin nevökben a legkeserübb fájda- 
lom hangján jelentik, hogy szeretett fiok s illetöleg 
testvérök főkormányszéki irnok Teleki Mátyás, 
hosszasan tartott sorvadás után f. hó 20-án, élete 
29-dik évében a szülői s növéri ápoló karok között 
egy boldogabb létbe átszenderült. Az idvezült földi 
része folyó hó 23 kán fog M.-Derzsén a szülői ház- 
tól a sirnak örökre csendes nyugalmába elhelyez- 
tetni. M. Derzsén, october 21-kén, 1867. 

= Dr. Heiszler J. és Zombori Gedő 
Sárospatakról aláirási ivet küldenek szét a - ked- 
vező eredmény esetén - novemb. 1-én meginduló 
Család« czimt vallásos irányu, s ismeretterjesztő 
protestáns heti lapra. Ára egy évre 4 frt 50 kr, 
félévre 2 frt 30 kr. A felhivás vége igy szól : 

nlsmerve korunk nagy betegségét, a közönyt, ki- 

vált vallásos ügyekben, nem előfizetést, hanem csak 
biztositó aláirást kérünk egyelőre november hó első 

napjáig, a midőn azután a lap meginditását vagy 

elmaradását a t. közönségnek tudomására juttatni 
kötelességünknek tartjuk. 

= Mihók Sándor, keresk. miniszt. aligaz- 
gató előfizetést hirdet egy a segédhivatalok szá- 
mára szükséges segédkönyvre. Megjelened a mű 
december első napjaiban. Ára 1 frt, s csakis elő- 
fizetés utján szerezhető meg. Ajánljuk hazánk min- 
den rétegü hatóságai, s hivatalnokai figyelmébe. 

= A pesti kir. egyetem jogi osztályában, 
a fekete táblán, következő monitorinm olvasható : 
„Sajnosan tapasztaltatik, hogy az egyetemi joghall- 
gatók közt találtatnak egyesek, kik annyira meg- 
feledkeznek magukról, hogy a legbotrányosabb ki- 

hágások elkövetésére is képesek: Meg vagyok győ- 

ződve, hogy azon nyers kicsapongásban, mely leg- 

közelebb egyetemi jogászok czége alatt követtetett 
el, az egyetemi joghallgatók közül aránylag igen 
kevesen vettek részt (oly tettben, melytől a polgá- 
rosodásnak legalantabb fokán álló ember is undor- 

ral fordul el, egyetemi polgárok kedvet nem lelhet- 
nek), és távol legyen tölem azon kevésnek vad 
tettét, az egész joghallgató karnak bűnül róni fel. 
Mindamellett nem mulaszthatom el ezen minden te- 
kintetben igen sajnos eset alkalmából az egyetemi 
joghallgató urakat - figyelmeztetve a tavalyi tan- 
évben kibocsátott rectori felszólitásra is - komo- 
lyan inteni, hogy minden hozzájok nem méltó ki- 
hágástól, valamint bármily nemt tüntetésektől, me- 

lyek eddigi tapasztalás szerint amugy is rendesen 
kihágással végződnek, annál inkább óvakodjanak, 

mivel azon kivül, hogy a polgárilag büntetés alá 
eső tényekre nézve a köztörvények és hatóságok 

alatt állanak, melyek az akademiai rendre, ugy az 

egyetemi tanács által is fegyelmi büntetés alá vo- 

natandók, és a vétkes tett mivoltához képest az 

ország minden tanintézeteiből relegálhatók (kire- 

keszthetők). Pesten, 1867. évi october 21. Cherny, 
jogkari dekán. 

= Böszörményi sajtópöre ügyében a 

tizes bizottmány 24-én ülést tartott Perezel elnök- 
lete alatt, az igazságügyminiszter és a kir. ügyek 

igazgatója jelenlétében. A vitatkozás a „P. Corr.6 
szerint azon eredményre vezetett, hogy Böszörményi 
perbefogatása megengedendő, miután a pör tárgyát 

képező czikk valóban megjelent a ,M. Ujság4.ban 

és Böszörményi e lapnak valóban felelős szerkesz- 

tője. - Egyuttal vitáztak általában a képviselők 
sérthetlenségének kérdése fölött is. 

=A ,„British Association az idei 
nagygyülésén Dundeeben többi közt hazánkfiától 
Sechwarcz Gyulától is olvastatott fel egy angol ér- 
tekezés a föld belső melegségéről, mely értekezés 
mellett Sir Charles Lyell, Sir William Thomson, 
Trof Philips, Prof. Ramsay világhirü geolog, a 
Dundeei Advertiser hivatalos közleményei szerint, 
szintén felszóllaltak; különösen Lyell, ki a Britich 
Associont arra szólitotta fel, hogy a Schwarez Gyula 

által inditványba hozatott kutatásokra ezentul éven- 
ként tetemes pénzösszeget áldozzon. Végül pedig 

a gyülés hazánkfiának buvárlataiért köszönetet sza- 
vazott, a mi föőleg azért fontos, mert Schwarcz 
Gyula értekezésében a föld belső melegéről oly 
nézeteket fejteget, melyek egészen eltérnek az ed- 
digi geologiai felfogástól. Megemlitendő még, hogy 

Sehwarcz Gyula értekezését — távollétében a nagy 

angol természetbuvár Sir William Thomson szemé- 
lyesen olvasta fel. Ismét tehát egy diadala a ma- 
gyar tudományosságnak. 

= Nagy-Váradról oct. 24-ről irják : Heti- 

vásárunk, daczára a kedvező szép időnek, kevés 
élénkséget mutatott; hoztak ugyan valamit, de azt 
is tetemesen leszállitott ár mellett el kellett adniok, 
és ugy aztán megvették nagyobbára szeszgyárosok; 
rozs 6.50-660-06.70, száraz tengeri 5.50-5.80, 
mig a búza a pesti árához képpest mégis jobb áron 

elkelt 9.50. Üzérkedés nagyon csekély, mindenki 
a legszükségesebbre szoritkozik, félvén, hogy a mult 
— ha csakugyan – nyert a nagy árak mellett, 
most még gyorsabban elfolyhatna keze alatt. Bo- 
runk elég lesz, csak hogy nem olyan jó, mint a 
tavalyi. a 

= A leányrablás Pesten kezd nem nagy 
újsággá válni. Egy párt még emlitettünk volt a kö- 
zelebbi időkből. Legujabban egy 14 éves leány s 

egy nem igen sokkal idősebb fiatal ember rabolták 
el egymást. 

= Gyilkosság Pesten. E hó 22 ére vi- 
radóra a Teréz-városban borzasztó gyilkosság tör- 

tént. A város egyik legelhagyatottabb része, a rózsa 
uteza volt szinhelye a véres esetnek. A Teréz-vá- 
rosban akkor éppen búcsu napja levén, a jó ma- 
darak nagyon résen állottak. Közel a vörös kereszt 
nevü lebujboz három jó kedvü ember ment s há- 

rom asszonynyal találkoztak: Az egyik incselkedni 
kezdett az asszonyokkal, mire más két társa azon 
vette észre, hogy az incselkedő egyszerre csak ösz- 
szeesik és vergődik Azt hitték, hogy a guta ütötte 

meg, föl akarták emelni, de a három asszonyruhás 
ezekre is rárohant és késsel leszúrta öket. A jaj- 

gatásra emberek és patrol jött s elfogtak a három 

közül egyet, ki asszonyruhába öltözött férfi; a más 

kettő is férfi s azért öltöttek asszonyruhát, hogy 

régóta folytatott tolvajságukat igy szabadabban üz- 
hessék. A megtámadottak közül egy meghalt, kettő 

pedig veszélyesen meg van sebesitve. Ezek sem 

valami kifogástalan erkölcsü emberek. 

-A nagyméltóságu belügyminisz- 
terium szeptember 19 éről 20,087-1867. szám 
alatt az erdélyi kir. biztos úr ő nagyméltóságához 

intézett leiratával, a kebli pénztárnoknak 800 frt 

fizetéssel leendő megválasztását, és kebli előleges 

költségvetés october havában elkészitését, és a bel- 
ügyminiszteriunm jóváhagyása alá terjesztését hatá- 
fozván meg; a nyári hosszas szárazság által éppen 
october hónapjára halmozódott mezei foglalkozások, 

u. m, vetés, törökbúza:szedés és különösen a szü- 
ret, mely a megyei birtokosoknak legnagyobb jö- 

vedelmi forrása, nem engedték a bizottmányi gyü- 

lésnek october havában megtartását, ez okból folyó 

évi november 15-kére reggeli 9 órára Dicső-Szent- 
mártonban a megyeházához, a kebli pénztárnok s 
a lemondások által üresedésbe jött tisztviselök meg- 
választása, a kebli költségvetés megkészitése, s 
más kebli ügyek elintézése végett, Küküllömegye 
bizottmányi gyülését ezennel összehivom. Ns. Kü- 
küllömegye főispánjától. D.-Szentmárton, october 

19 kén 1867. Gr. Béldy. 
- Nemes Aranyosszék képvisélő bizott- 

mánya közelebbi november 11-kén Felvinczen tar- 
tandó gyülésére az 1861-ki t. cz. bizottmányi tagok 
ezennel hirlapilag is meghivatnak. Eelvincz, octob. 
24-kén, 1867. Ns. Aranyosszék id. főkirálybirája: 
Béldi Gergely. 

Nemzeti szinház. - Szerdán az „Elké- 
nyeztetett férjé került szinre. Kiemeljük Pappné 

és Bercsényiné lelkes, élénk játékát. Ezt követte 
„A pajkos diákok;"* Geier az Odry kezében 

volt, ki most is, mint mindig, remekelt benne. A 

furfangos csizmatisztitó, Fleck is elég élénk, ta- 

lán kissé igen is élénk volt; Kantai Teréz kedves 
kis Frinket állita elönkbe; s Miskovics Irma ér- 

demlett tapsokat aratott Liza szerepében. 
Csütörtökön Belot Adolf Feleki által forditott 

Pupos" czimü vigjátéka, mulattatott. 

Pénteken Lammermoori Lucia,* Doni- 
zettinek örök szépségü dalmüve, adatott elég jól, 
a botrányig üres szinházban, mit nem a közönség 

szép müvészet iránti közönyének , mint inkább a 
szép szüreti napoknak kell feltudnunk. A czimsze- 
repet Nagyné énekelte, ugy éneke, mint játéka szép 
volt, s mi kivánni valót sem hagyott fenn, s fökint 
a sikerültebbül nem adhatott örülési jelenet után 
háromszoros kihivásban nyilvánult a köztetszés. 
Odry jelentéktelen kis szerepében is fel tudott tünni 
az első felvonás zárjeleneténél fökint oly szépen s 
annyi melegséggel énekelt, hogy háromszor hivták 
ki. Reszler ma szintén kedvezőbb szinben tünt fel, 

s bár hangja gyenge s egykori zengzetességéből 
sokat veszitett, hanem a mi megmaradt, azt ritka 
ügyességgel tudja érvényesiteni. Ma lett bemutatva 
„Lord Asthon szerepében ujonnan szerződtetett 
baritonistánk Széphegyi Adolf, kinek hangja elég 
érezes, erőteljes, látszik ugyan még rajta a kezdő- 
nek félénksége és szokatlansága, hanem meg van 
a főkellék: a szép hang, mely még szorgalmas mi- 
velést igényel, s hiszszük, hogy dalmüvészetünknek 
egy igen hasznos tagjává nőheti ki magát. 

Szombaton aztán végtelen ásitások közt ér- 
kezett meg a plusquamperfectumból az egykor hi- 
res „Deborah.* Maga is eléggé restelte, de nem 
tehetett róla; hanem biz arról a közönség sem te: 
hetett. Hajdan nagy gyönyörüségére szolgálhatott 
az érzékeny sziveknek; de a mai fásult keblek 
csak egy mulattató jelenetet fedeznek fel benne, s 

ez az, midőn az utolsó felvonás után a függöny 
legördül, s tán ezt sem élvezhettük volna a kellő 
időben, ha a derék zsidóhölgy határtalan hanghul- 
lámai időnként el nem sodorgatják a szemeink fe- 
lett pajzánkodó Morpheusocskákat. Ime mekkora 
áldás vala most a nagy hang; s mégis fogadni le- 
het, hogy állana elő akadékoskodó kritikus, ki 
Deborah kisasszonynak valamivel sokkal halavá- 
nyabb hangját is megértette volna. 

Vasárnap, 27-dikén, ,A Jogászok czimü 
franczia szinjáték adatott, Pallay M. forditása sze- 
rint, eléggé sikerült és összevágó előadással. Mar- 
ton apót Balogh adta, a kedélyes öreg jobb sze- 
mélyesitőt alig találhatott volna Baloghnál, játéka 
ez este ment volt minden tulzástól és kiabálástól, 
mit egy más alkalommal megrovandók valánk. Ba- 
logh, ugy látszik, hogy Boér szerepköreit betöltő 

hasznos egyénisége a szintársulatnak. Genové- 

viát, a gondos, csak gyereke boldogitásán esüngő, 
azt minden bibái közt is bálványozó anyát Fehér- 
váryné oly sikerülten személyesité hogy semmi 
kivánni valót nem hagyott fenn, Stupa Charan- 
ton-t, a lelketlen uzsorást, nagy könnyüséggel, ta- 
pintatossággal állitá elő, s ügyes comicumával nem 
egyszer hozta kedélyes hangulatba a köz séget; 
kiemelést érdemel még a Bercsényi-pár és Prielle, 
leszámitva azt, hogy ez utóbbi néhol túlérzelg 

KÖZGAZDASáGs. 
A takarmány- (burgundi) répa öszi és téli ke- 

zeléséről. be 
Hogy mily áldás a takarmányrépa minden 

gazdára nézve, erről már majdnem égészen fölös 
leges szólani; a ki ezt egyszer már termeszteni 
kezdé, az ettől nem tud soha többé megválni. 1s- 
merek gazdákat, kik, mivel tavaszszal a rép nag 
ritkán kelt, később a sok gyom miatt nagy fárad- 
ságot kivánt, elátkozták s megfogadták, hogy többé 
snhasem termesztenek, s mi lett fogadásukból? a 
következő tavaszon még többet ültettek, mert télen 
át tapasztalták, minő áldást birtak benne ; 

Eltekintve a takarmányrépa hasznának ismer- 
tetésétől, jelen soraimban egyedül öszi és téli ke- 
zelési módjáról kivánok szólani. d 

A répa kiszedésének ideje akkor áll be, mi- 
dőn alsó levelei megsárgulnak, ez pedig esik sep- 
tember vége és october elejére. Előbb nem taná- 
csos szedni, mert elrothad; későbbre halasztani le 
hetne, ha fagytól nem kellene félni, 20 hideget még 
ugyan kár nélkül kiáll, de a nagyobb hideg a ta 
laj feletti részt megöli, mi ha kiszedés után egé- 
szen le nem vágatik, az egésznek rothadását vonná 
maga után. 

A kiszedés jól megázott porhanyos földböl 
kézzel is eszközölhető, de keményebből csak ásó- 
val, igen keményből pedig csak lapitott végü vas 
rudakkal. 

Kiszedés után nem igen tanácsos a répát hal- 
mokban a mezőn hagyni, mert két nagy ellensége 
van, az egyik a fagy, mely most már sokkal több 
kárt tesz benne, mint mig a földben volt, másik a 
mezei tolvajok, kik semmi mezei terményt nem lop- 
nak inkább, mint a répát, talán azért, mert ezt 
földbe ásva, legjobban el tudják házaiknál rejteni. 
Legtanácsosabb azért a kiszedett répát azonnal haza 
hordani, pajtában vagy kamarában összehalmozni, 
s itt lassankint megcsirázgatniii. 

A csirázásnál minden levélrészt és mindőn 
vékony gyökeret jól le kell vágni, különben ezek 
megrothadván, az egész répát megölik. Ha a répa 
esős időben szedetik ki, sok föld marad rajta, ezt, 
a hol csak lehetséges, legjobb lemosni, mivel a le- 
vakarás által sok sebet kap, mi ismét rothadást tá maszt, El lehet ezt egyébiránt földesen, sárosan is 

ben felhasználás közben kell letisztogatni. t 
A lecsirázott répát el lehet akár pinczékbe, 

akár zárt kamarákba rakni; de mivel a legtöbb 
gazda mind pinczéjét, mind kamaráját más czélra 

megelégszik a répa azzal is, ba 
szokja használni, 
szabad ég alatt egy, a mennyiséghez mért mély és 
széles gödörbe rakjuk. A gödröt egész szinig meg- 
tölthetjük, azután reá zsupot teritünk, s 
láb vastag földréteggel behányjuk. Nem 
azonban itt kifeledni kigözölgés végett egy em 
főnyi nagyságu szelelő nyilást, melyet mindig 
halom tetején kell hagyni és szalmával bedugn 
Ily szelelő nyilás nagyobb gödröknél több is alk 
mazandó, e nélkül a rothadás és pedig az eg 
mennyiségnek átalános elrothadása egypár hét al 
okvetetlenül bekövetkezik. Ugyelni kell az ily gö 
röknél még arra is, hogy az eső- vagy hóviz 
ne folyhasson, a mi körülcsatornázás által legköny. 
nyebben meggátolható. Hol azonban lehetséges, 
hol nagyobb mérvü termesztés mellett 
kifizeti; legcsélszerübb a répagödrök felé 
tetőt rakatni. Ily fedél alatti gödrökben 
érett, de meg nem fagyott répa eláll 
pedig ha nagy áldás ez télen, bi 
sem megvetendő takarmány. 

és anyajuhoknak való, de jó táplálékot nyuj 
den szarvasmarhának, söt a lovaknak is, különösen 
a növendék-csikóknak. 

A lónevelésnél eddig az legnagy. 
baj, hogy ha a csikók abrakot nem kaptak, els 

nyultak, ha pedig több abrakot kaptak, többet 
ettek, mire használhatókká lettek, mint a 
tek; a répával való táplálás mellett 

szép, karcsu, egészséges s gy 
dig hol van olcsóbb abra 
való takarmány is, mint a répa ?2 
holdnak haszonbére 10 frt, terem ra. 
méssel 150 mázsa répa, ezzel 5 dara 
csikó kelletén tul beéri. Törve a 
velik, és ha egy kevés darával keve t 

hiznak tőle. - ; 

Cbuiráját és 
etethetjük , el lehe 

ezekkel való táplál 
szeret a sóra 

rakni, nem árt az neki semmit, csakhogy ez eset- : 



ból az alvi 

pát termeszt, s az itt leirt őszi és téli kezelési 
módot megtartja, annak legkisebb oka sincs barmai 
kiteleltetésén aggódni. (F. G.) 

K derszáritó és tisztitó gyárak. 
Bácskában. Jóllehet az idei vizáradások által a 

lésben kár történt, az eddig szokásban 

3, légen száritó és kézzel elkészitő rendszer 

em felel meg a szükségnek, miután a külföld 
észéről történt nagy számn megrendelések czél- 
szerübb és gyorsabb eljárást igényelnek, mely ok- 

ken tó és tisztitó gyárak épitésében. E 
gyárakban ugyanis a kender gőz által szárittatik g. 
és forgató gépek által tisztittatik. Az ily módon 
elkészitett kender nagy keresettségnek örvend a 
külföldön és 2-30/, kal jobban fizettetik, mint a 

kézzel elkészitett és légen száritott. Az apatini gyár, 

mely a mult évben épült, nem képes minden meg- 
rendelést teljesiteni, a mi által kitünt új gyárak 

Szóval, a ki gazdaságához képest elegendő 

rép. 

en most nagy tevékenységet fejtenek 

alsó Bácskában több helyen ilyen gyárakat épite- 

gü kendertermelésnek gyarapodásával arányban, - 
külföldi kereslet is növekedni fog. 

UJ E HdP A. 
pPáris, oct. 26. A mai „Moniteurt irja: 

Az újabb kiseérletek tekintetéből, melyeket forradal- 

miak tettek, hogy a pápai területre betörjenek, a 
császár visszavonta azon rendeletet, mely a Tod- 

függeszté. A garibaldisták kisérletei, hogy Rómá- 

ban felkelést szervezzenek, meghiusultak. Ennek 

daczára Garibaldi 4000 önkénytes élén Monte Ro- 

tonde irányában Róma felé tart. 

pPpáris, oct. 26. A tegnabi ,„Etendard" 

jelenti: Itt azt hiresztelik , hogy Cialdini a minisz- 

terium alakitásáról lemondott, s a királynak azt 

tanácsolta, miszerint a miniszteriumot a baloldaliak- 

ból alakitsa, melyben Crispi és Mordini részt 

nek és biztosan föl lehet tenni, hogy a jó minősé- 

lonban öszpontositott csapatok hajóraszállását fels 

558 

— Róma, oct. 25. A pápai csapatok a föl: 
kelőket, kiket Acerbi vezérelt, Viterlo felé vissza- 
verték. 

— Turin, oct. 25. Garibaldi megverte a 

ágyut elfoglalt. 

ma elindult, ezt folyvást követik csapatokkal meg- 

rakott hajók. A fegyverkezés egyre folyik. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Öct. 28-kán: 50/, Metaligues 100 frt 56.20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.10. Kamat 57.80. 
1860. Kölcsön 81.60. Bankrészvény 676.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 176.80. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 124.80. Ezüst 122.—. Cs. királyi 
arany 5.9456/10. 

Oct. 25-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 68.75. Eldélyi 63.75. 

pápai csapatokat Monterotondo mellett, s három 

— Toulon, oct. 26. A pánczél fregatteraj 

Nyilttér. ) 
A nagyméltóságu magyar kir. miniszte- 

rium által engedélyezett, két millió fo- 

rintnyi alapitványi tökére fektetett 
magyar életbiztositó-bank. 

,E a = a. 
Erdélyországi felügyelőjéül J e k el Gyula 

urat nevezte ki, kinek feladata: az ügynökségek 
szervezése és ezek feletti felügyelet gyakorolhatása 

iránt teendő körutazásai alkalmával a t. cz. közön- 

séget a társaság intézményeivel megismertetni, mi- 
ért is az ország minden hatóságai teljes tisztelettel 

fölkéretnek, ezen tisztünket az emberiségnek szol- 
gáló hazai intézetüink érdekei elősegitésére czé- 

lozó törekvéseiben kegyes pártfogásukkal szeren- 

cséltetni. ! 
Pesten, 1867. szept. 28-kán. a 

az igazgatóság. 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vennének. sének szüksége. Ez okból most Eszéken és 
T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁMHL vállal magára felelősséget a szerk. 

(50) (13) 
Magy. kir. vasutépitészeti igazgatóság. - 

E 

Eáalyáza 
a magy. kir. közmunka és közlekedési miniszterium határozata következtében 

a 

nagyvárad-kolozsvári 
vasut épitéséhez szükségelt mintegy 

254,000 vám-mázsa vasuti sin 
é s 

18,000 vám-mázsa sin-kapcsoló vas 
szállitására pályázat nyittatik. 

A rajzok, szállitási feltételek, és szerződési minták az alólirott igazgatóságnál 

Pesten, főut 9-ik szám alatt f. é. November 1-jétől egész 20-káig megtekint- 

hetők. 
Ajánlmányok az egész mennyiségre szintugy, mint ennek egy részére elfogadtatnak. 

A bepecsételt, 50 kros bélyeggel, s a czimboritékon a vállalkozó czégével kö- 

vetkező jelzéssel: 
„Ajánlmány vasuti sinek, illetőleg sín kapcsoló vasak 

szállitására" 
továbbá ellátott ajánlmányokat f. é. November 25-ikéig bezárólag elfogad a 

PEST, 1867-ik évi October 23-ikán. 

Magy. kir. vasutépitészeti igazgatóság. 

(13) ((S51) 
Magy. kir. vasutépitészeti igazgatóság. 

ha 

: TPáalyazad 
a magy kir. közmunka és közlekedési miniszterium határozata következtében a 

nagyvárad-kolozsvári 
vasut épitéséhez szükségelt 
2a225,500 darab szélső- 

151,300 ,közbenső- és talpfa 

10500 folyómeter kerülőkhöz való 
szállitására pályázat nyittatik. 

A szerződési mintázat : 
Pesten: főut 9-dik szám alatt az alólirt igazgatóságnál, 

al áradon: Gunesch felügyelő urnál, 

Feketetőn: Hegyi osztálymérnök urnál, 

Bánffy-Hunyadon: Nagy László osztálymérnök 

Kolozsvárott: Nagy János osztálymérnök urnál 

15-ikéig megtekinthető. 
mtatna 

Ajánimányok az egész mennyiségre szintugy , mint 
ennek egy részére elfogadta Rak 

A bepecsételt, 50 kros bélyeggel, s a boritékon 
a vállalkozó nevével és kö- 

vetkező jelzéssel: 
„Ajánlmány vasuti talpfák szállitására i 

ellátott ajánlmányok bezárólag f. é. November 16-ikáig fogadatnak el az alólit 

igazgatóságnál. 
PeEST, 1867-ik évi October-hó 23-ikán. 

a A magy. kir. vasutépitészeti 

urnál, 

f. é. November 1-jétől 

e 

továbbá, mindennemű sajtok, déli gyümölcsök, ananász, 

öolasz gesztemye. fünuHR-HEUHHEB- 

valódi orosz-Theák, friss nanti Sardinák, 
ANGOL CREAM SAUCOK. 

Magyar-, franczia és angol mustár, magyar- és fran- 

ctrzia pezsgők és egyébféle asztali-borok. 

Czukor-, kávé-, lisztek- és mindég friss élesztő kaph
atók: 

SOMLYAI LÁSZLÓnál Kolozsvártt. 

Friss liptai turó 

N N 

aj lja a nagy érdemü közönségnek a főpiacz 
AÁAÁAS-udik szám alatt, 

(a gróf Teleki Domokos ur házában) 
nyitott 

lesték- és Iiszt- üzletét. 
iváltképpen eczukor, Mmáve és 

ttel jutanyos areért szolgál s 

; pDonmtos kezelést biztosit. 
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(B12) 
t 

olcsó ár által magát megv 

de nem a hirneves PÖPP-féle Anatherin-Szájvizet 
évvel üveg számra 1 frt 40 kr. s úgy ritka mint 

állitható. 
E
s
g
m
i
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külsőleg is e czim alatt: 

(k. k. a. p. n. v. An 

Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertala: 

daczára minden vegytani kisérleteknek, még mindig a feltaláló egyedüli titka, olcsóbban elő nem 

E hirdetmény czélja megóvni a t. cz. közönséget 
, [ 

csalástóla 
A POPP-féle Anatherin-Szájviz újabb hozzáadás következtében, mely magát fényesen igazolta, 

19864 óta ismét 15 évre lőn kiváltságolva s az üveg és árújegy minta- és bélyeg- védelme által, 

cs. kir. legf. szab. ú. j. Anatherin-Szájviz 

könnyen fölismerhető. Való7i minőségben csak alólirt kiváltság-tulajdonosnál vagy az időnként E 
, a vidéken és a külföldön kapható. 

NZOMÁAÁN xSsoNá: 

Háolozsvártt: wWnHJN., Hbr. EHHMCZ Gy. és ENGML S. gyógyszertá- 

raiban. Tordán: Wolif gyógysz. Szebenben : Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick 

gyógysz. Jekelius gyógysz. G. Antal á C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: 

közzéteendő megrendelési helyeken Bécsh 

Misselbacher ős Deutsch, Démián D. Beszterczén: 
muel. Déván : Bosniaki ő Gergely. Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. 

M.Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson : Leonhardt, Büchler. 
geott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy 

gyógyszer 
zm 

POPP J C 
AVATHERNN-SzAVEZE. 

Valamely különlegesség eredménye, ha ezt bár mekkora fáradsággal s költséggel is lehetett 
elérni, bizonyos iparlovagoknak mindig kényelmes eszközül szolgál a közönség megcsalására, mi- 

dőn hasonló vagy épen egyhangu név alatt rosz czikket olcsó árért ajánlanak. 

Fogorvos POPP J. G. Ánatherin-Szájvize, Bécsben, Stadt, Bognergasse 2. a mely 20 év 
óta bel- és külföldön a legjobb ilynemü szépitő szernek van elismerve, oly különlegesség, melynek 

nevét felhasználják, hogy a közönségnek legalább azon részét vezessék tévutra, a mely látszólag 
tegettetni s kisérlettételre csábittatni engedi. Mindenesetre elég egy 

ily kisérlet, hogy meggyőződjék az ember, miszerint 40 krért valamely festett zagyvalékot igen, 
lehet kapni, a mely még ma is, mint ezelőtt 20 a 
drága tartamrészeinél fogva, melyek vegyitése, 

atherin-Mundwasser) 

POPP J. G. 
fogorvos, Stadt. Bognergasse Nro. 2. 

Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sá- 

Szász-Régenben: Trau- 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: 
nél. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

Fólly és 
szállitmány-, bizomány-, váltó- és pénzbehajtó üzlete 

(Kolozsvártt, főtér b. 

folytonoson vásárol mindenféle arany- ezüst pénzeket, ma- 
gyar és osztrák állampapirt, továbbá szelvényeket a legjutá- 

nyosabb feltételek mellett, valamint leszámitol bőrzeképes váltó- 

Tiutllesz 
Bánffy Albert-ház) 

érvényeket. 

már 35 év ota a legjobb hitelnek őrvend 

e 

10 , 

Ovás! 
Fermolemdt Feremez-féle 

hécsi. vitriol nélküli csinma fénymát, 
és ezért bel- és külföldön ezen készitmény általánosan elismert jelességéért többen (és ezek közt 

dt Ferencz öcscsé 

a jeles tulajdonságai miatt nagyon hires 

k nevezi) azon meggondolatlan eszmére volt könyvvezetőm, ki magát Fernol 

FEENEVOLEN 

Gyárom van: Bécs, Landstrásse Hauptstrasse 

Bécs, aug. 1. 1867. 

jöttek, hogy magokat idegen tollakkal felékesitve „bécsi fénymázt néven az enyémhez hasonló 
vignette alatt egy sokkal roszszabb készitményt terjeszszenek. Azért én 

hirdetem és tudatom, hogy még nagybátyám életében 22 évig vezettem a gyártást, kezelést, és 

hogy boldogult bátyámnak Fernolendt Fereneznek egyetlen és törvényes örököse én vagyok, és a 

mint ilyen egyedül birom a ,bécsi fénymáza gyártásának titkát, mely fénymáz nem szárad, hanem 

josága mellett 4-5 évig egyenlő lágyan és frissen megmarad. Ennélfogva intem a nagy érdemü 

közönséget és t. kereskedő urakat ismételve és különösen, miszerint ne engedjék magokat csalók- 

tól rosz készitménynyel, rászedetni valamint a bőrt rosz vegyitékekkel bemázoltatni. 

Az én törvényes bejegyzett czégem 

Fernolendt István, Fernolendt Ferencz unokaöcscse. 

Gyári-raktárom : ezelőtt Grünangergasse Nro 8. most Stadt Schulerstrasse Nro 21. 

FERNOLENDT ISTVÁN. 
TKmKESETKTEEEKEEKZTSNMES 

EDT HSTVÁN 

Nro 74. 

(348) (e2) 

Csód 
tanitói állomásra. 

sodtanitói, 260 frt évi jövedelemmel) 

összekapcsolt állomás, ujra bétöltendő. 
Kik tehát ezen ágost. hitv. állomásra 
concurrálni kivánnak, jelentsék mago- 
kat kérelmeik s bizonyitványaikkal f. 

Brassó mellett Csernátfalu filiájá év november 17-ig az illető praes- 
ban, Türkösben megürülvén a má-byterium elnökénél 

Csernátfaluban. 

(273) 
12 éremmel kitüntetett 

Góz- firniss- lack- festék 

a legolcsóbb árakon. 
Nyomdai festékek, 

gépek és sajtók számára. 
Gyár: Sinmering 334. 

Nyomatott 

33. 

ANDES és FROEBE 
ajánlja elismert kitüinő jóságu copal szekér és butor-lackját, bernstein 
és amar-firnissét, siccati, dörzsölt olaj-festékét és padlazat lackját 

az ev. ref. fötagoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 

(11—12) 

1867. Páris. Ezüst érem. 

és mastic-gyára Bécsben, 

Mastic, 
általk i ism it 

Raktár : Bécs, Báckerstrasse 
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TSEZ 

LIPCSÉBEN 
megjelent : 

6-ik kiadás, 
1fr 

30 kr- 
nak bér- 

mentes be- 
küldése 

mellett, e mű 
mindenkinek 

megküldetik, 
de posta után 

vétel mellett nem 
Továbbá: 

Felső-szénutczában, a házsongárdi 
sikátor elején, egy szép fekvésü nagy 
gyümölcsös kert, csinos lakházzal és 
mellék-épületekkel eladó. 

Ajánlható kivált egésségi szempontból. 
Értekezhetni h. alkusz Perszián 

Mártonnal, bel-királyutczai 45 sz. 
háznál, vagy a tulajdonossal fel-szén- 
utczai 82 sz. alatt. 

(154) Londonból. (3-9 
Gyógyszerész Bergmann szabadal- 

mazott Foggyapottjának kitünö hatá- 
sáról bizonyságot tesz a következő irat: 

Bergmann éz Comp. urakhoz Paris, 
Magenta utcza 70 sz. 

Egy darab idő óta rendkivüli fogfáj- 
dalmam miatt éjjeli nyugalmam el volt rabol- 
va, — házi orvosom tanácsára önnek sokat 
dicsért Foggyapottját használtam és 
örömmel tudatom önnel, hogy fájdalmam 
rögtön megszüntek és még eddig nem ál- 
lottak ismét elő. Ha alkalma lesz önnek 
ezen iratot, mint kitüinő készitménye jó ha- 
tásának bizonyitványát közzétenni, ugy 
tegye azt a szenvedő emberiségért; én 
meg vagyok győződve, hogy ez a legjobb 
szer, mely által a fogfájdalmat örökre el 
lehet üzni. Fogadja ön stb. stb. 

London, 24 nov. 1866. 

Viesel H., Regentstreet. 

Egy tok ára 30, 50 kr. H 
Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 
VOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 


